
1

性別

単一回答

1 男性 770 22.8
2 女性 2603 77.2

全体 (3373)

年齢
単一回答

1 12才未満 0 0.0

2
12才～19才

0 0.0

3 20才～24才 77 2.3
4 25才～29才 574 17.0
5 30才～34才 1124 33.3
6 35才～39才 1021 30.3
7 40才～44才 329 9.8
8 45才～49才 248 7.4
9 50才～54才 0 0.0

10 55才～59才 0 0.0
11 60才以上 0 0.0

全体 (3373)

地域
単一回答

1 北海道 80 2.4
2 東北地方 406 12.0
3 関東地方 611 18.1

4
中部地方

690 20.5

5 近畿地方 441 13.1
6 中国地方 341 10.1
7 四国地方 257 7.6
8 九州地方 547 16.2

全体 (3373)

未既婚
単一回答

1 未婚 0 0.0
2 既婚 3373 100.0

全体 (3373)

子供の有無
単一回答

1 子供なし 987 29.3
2 子供あり 2386 70.7

全体 (3373)

職業
単一回答

1 公務員 207 6.1
2 経営者・役員 14 0.4
3 会社員(事務系) 454 13.5
4 会社員(技術系) 368 10.9
5 会社員(その他) 542 16.1
6 自営業 53 1.6
7 自由業 17 0.5
8 専業主婦(主夫) 1156 34.3
9 パート・アルバイト 502 14.9

10 学生 1 0.0
11 その他 38 1.1
12 無職 21 0.6

全体 (3373)

n ％

MAR
RIED

n ％

CHIL
D
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n ％
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単一回答 n ％
1 未婚（子あり） 0 0.0
2 未婚（子なし） 0 0.0
3 既婚（子あり） 2386 70.7
4 既婚（子なし） 987 29.3
5 離婚・または死別し、現在は独身（子あり） 0 0.0
6 離婚・または死別し、現在は独身（子なし） 0 0.0

全体 (3373)

単一回答 n ％
1 知っている／聞いたことがある 1171 34.7

2
なんとなく知っている／聞いたことがあるよ
うな気がする

1097 32.5

3 知らない／聞いたことがない 1105 32.8
全体 (3373)

単一回答 n ％
1 結婚して3年以内 980 29.1
2 結婚して4－6年 1144 33.9
3 結婚して7－9年 827 24.5
4 結婚して10－14年 422 12.5
5 結婚して15－20年 0 0.0
6 結婚して21年以上 0 0.0

全体 (3373)

単一回答マトリクス 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

全体
　100万円
未満

　100～
200万円
未満

　200～
300万円
未満

　300～
400万円
未満

　400～
500万円
未満

　500～
600万円
未満

　600～
700万円
未満

　700～
800万円
未満

　800～
900万円
未満

　900～
1000万円
未満

1 (3373) 30 42 166 375 494 511 365 324 193 148
0.9 1.2 4.9 11.1 14.6 15.1 10.8 9.6 5.7 4.4

2 (3373) 1338 343 342 318 291 202 89 52 24 20
39.7 10.2 10.1 9.4 8.6 6.0 2.6 1.5 0.7 0.6

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

全体
　1000～
1200万円
未満

　1200～
1400万円
未満

　1400～
1600万円
未満

　1600～
1800万円
未満

　1800～
2000万円
未満

　2000～
3000万円
未満

　3000～
4000万円
未満

　4000～
5000万円
未満

　5000万
円以上

　わから
ない／答
えたくない

1 (3373) 122 44 22 9 6 11 1 0 3 507
3.6 1.3 0.7 0.3 0.2 0.3 0.0 0.0 0.1 15.0

2 (3373) 9 4 4 0 2 1 1 0 0 333
0.3 0.1 0.1 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 9.9

単一回答マトリクス 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

全体
　0-2歳の
乳幼児

　3-6歳の
未就学児
／幼稚園
児

　小学校1
年生（6-7
歳）

　小学校2
年生（7-8
歳）

　小学校3
年生（8-9
歳）

　小学校4
年生以上
の小学校
高学年児
（9-12歳）

　中学生
（12-15
歳）

　高校生
／高専生
／浪人生
（15-20
歳）

　大学生
／大学院
生／短大
生／専門
学校生
（18-26
歳）

　社会人
（20歳以
上）

1 (2386) 798 877 231 184 188 64 23 9 3 9
33.4 36.8 9.7 7.7 7.9 2.7 1.0 0.4 0.1 0.4

2 (2386) 596 443 68 30 19 16 3 5 0 5
25.0 18.6 2.8 1.3 0.8 0.7 0.1 0.2 0.0 0.2

3 (2386) 151 62 8 3 6 1 0 0 1 0
6.3 2.6 0.3 0.1 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

4 (2386) 26 3 1 0 1 0 0 0 0 0
1.1 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

11 12

全体 　その他
　存在しな
い

1 (2386) 0 0
0.0 0.0

2 (2386) 17 1184
0.7 49.6

3 (2386) 7 2147
0.3 90.0

4 (2386) 3 2352
0.1 98.6

SQ1 あなたの現在の状況を教えてください。

SQ2 様々な理由により、2人目以上の出産をためらってしまう「2人目の壁」という言葉が存在します。
あなたはこの言葉を知っていましたか。

SQ4 結婚して何年になりますか。
※複数回ご経験がある方は、直近のご経験についてお答えください。

SQ5 あなたのご家庭の世帯年収（税込み）、あなたご自身の個人年収（税込み）をお知らせください。
※縦方向に回答してください。各項目で矢印（↓）方向にそれぞれ選択してください。

4人目の子ども（息子・娘）

4人目の子ども（息子・娘）

世帯年収

個人年収

SQ6 あなたには現在（2022年4月現在）でお子様（息子・娘）がいますか。
お子さまの人数と年齢についてお教えください。
※ご自身のお子さまについてお答えください。
※4人以上いる場合も、上から順に4人目までのお子さまについてお答えください。
※選択肢に記載された年齢と学齢に一致しないお子様は「その他」にお答えください。
※縦方向に回答してください。各項目で矢印（↓）方向にそれぞれ選択してください。

1人目の子ども（息子・娘）

2人目の子ども（息子・娘）

3人目の子ども（息子・娘）

世帯年収

個人年収

1人目の子ども（息子・娘）

2人目の子ども（息子・娘）

3人目の子ども（息子・娘）
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単一回答マトリクス 1 2 3 4 5 6 7 8 9

全体 45-49歳 40-44歳 35-39歳 30-34歳 25-29歳 20-24歳 15-19歳 それ以下

出産して
いない（連
れ子・養
子だ）

1 (1824) 3 211 208 551 648 184 13 0 6
0.2 11.6 11.4 30.2 35.5 10.1 0.7 0.0 0.3

2 (887) 4 157 129 340 217 39 0 0 1
0.5 17.7 14.5 38.3 24.5 4.4 0.0 0.0 0.1

3 (178) 2 38 42 66 26 4 0 0 0
1.1 21.3 23.6 37.1 14.6 2.2 0.0 0.0 0.0

4 (25) 1 18 0 5 1 0 0 0 0
4.0 72.0 0.0 20.0 4.0 0.0 0.0 0.0 0.0

単一回答マトリクス 1 2 3 4

全体

不妊治療
について
検討した
ことがあ
る（実際に
は行って
いない）

不妊治療
が完了し
た（不妊
治療の結
果出産し
た）

不妊治療
を行って
いたが中
断した（不
妊治療以
外で出産
した）

検討した
こともない
し、不妊
治療を
行ってい
ない

1 (2386) 290 370 82 1644
12.2 15.5 3.4 68.9

2 (1202) 104 127 20 951
8.7 10.6 1.7 79.1

3 (239) 12 9 1 217
5.0 3.8 0.4 90.8

4 (34) 2 3 0 29
5.9 8.8 0.0 85.3

単一回答 n ％

1
不妊治療について検討している/したことが
ある（実際には行っていない）

408 12.1

2 現在不妊治療を行っている 208 6.2
3 不妊治療を行っていたが中断した 92 2.7

4
（子供は欲しいが）不妊治療を行う予定・意
向はない

1232 36.5

5 今後、子供を持つ予定・意向はない 1433 42.5
全体 (3373)

単一回答 n ％
1 同意する 3373 100.0
2 同意しない 0 0.0

全体 (3373)

単一回答マトリクス 1 2
全体 はい いいえ

1 (3373) 1332 2041
39.5 60.5

2 (3373) 2523 850
74.8 25.2

3 (3373) 1527 1846
45.3 54.7

4 (3373) 1460 1913
43.3 56.7

5 (3373) 2236 1137
66.3 33.7

6 (3373) 569 2804
16.9 83.1

7 (3373) 2856 517
84.7 15.3

8 (3373) 1816 1557
53.8 46.2

9 (3373) 1847 1526
54.8 45.2

10 (3373) 1757 1616
52.1 47.9

2人目の子ども（息子・娘）

3人目の子ども（息子・娘）

4人目の子ども（息子・娘）

SQ9 次のお子様（今後のお子様）における、不妊治療に対する現状について最もあてはまるものを教えてください。
※ご自身のご夫婦の状態についてお答えください。

SQ7 お子さんを産んだ時のあなたの年齢を、それぞれご記入下さい。
※縦方向に回答してください。各項目で矢印（↓）方向にそれぞれ選択してください。

1人目の子ども【【SQ6S1の選択内容】】

2人目の子ども【【SQ6S2の選択内容】】

3人目の子ども【【SQ6S3の選択内容】】

4人目の子ども【【SQ6S4の選択内容】】

SQ10 後日下記のアンケートを予定しております。

出産に関する個人的なエピソードをお尋ねいたします。
回答を、無記名のまま、その内容のみを広告・資料・メディアの記事等に用いる場合があります。

この点にご同意いただける方は「同意する」を、ご同意いただけない方は「同意しない」とお答えください。

※抽選により対象にならない場合もございます。予めご了承ください。
※早期に終了する場合がございます。
※同意されないとお答えの方にもアンケートが届く場合がございますが、
　 情報の分析にのみ回答内容は利用されます。

SQ11 以下の項目について、あなたご自身にあてはまるものは「はい」、あてはまらないものは「いいえ」をお選びください。
（それぞれひとつずつ）

ブランドにはこだわりがない

高いリスクを取っても、貯金や資産等を大き
く増やしたい
じっくり考えて購入することが多い

出来れば宴会やパーティには行きたくない

一つの仕事を長く続けるべきだと思う

家は生活スタイルにあわせて住み変わりし
たい

宴会やパーティに参加することが好き

よいと思ったものは人にすすめたい

ファッションには無頓着なほうだ

美味しいもののための出費や手間はおしま
ない

SQ8 不妊治療に対するご経験について最もあてはまるものを教えてください。
※ご自身のご夫婦の状態についてお答えください。
※縦方向に回答してください。各項目で矢印（↓）方向にそれぞれ選択してください。

1人目の子ども（息子・娘）
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単一回答マトリクス 1 2 3 4 5

全体

フルタイ
ムで働い
ている経
営者・役
員・正社
員・個人
事業主

フルタイ
ムで働い
ている契
約社員・
派遣社員

パートタイ
ムで働い
ている契
約社員・
派遣社
員・アル
バイト

専業主
婦・主夫
である

その他
（具体的
に）

1 (3373) 1489 118 556 1148 62
44.1 3.5 16.5 34.0 1.8

2 (3373) 2764 111 229 240 29
81.9 3.3 6.8 7.1 0.9

単一回答マトリクス 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
全体 　10代 　20歳 　21歳 　22歳 　23歳 　24歳 　25歳 　26歳 　27歳 　28歳

1 (3373) 63 216 22 108 232 226 747 241 303 339
1.9 6.4 0.7 3.2 6.9 6.7 22.1 7.1 9.0 10.1

2 (3373) 28 144 38 80 139 197 279 277 318 313

0.8 4.3 1.1 2.4 4.1 5.8 8.3 8.2 9.4 9.3

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
全体 　29歳 　30歳 　31歳 　32歳 　33歳 　34歳 　35歳 　36歳 　37歳 　38歳

1 (3373) 91 387 16 47 22 17 36 6 8 6
2.7 11.5 0.5 1.4 0.7 0.5 1.1 0.2 0.2 0.2

2 (3373) 320 244 155 172 122 131 96 86 68 48

9.5 7.2 4.6 5.1 3.6 3.9 2.8 2.5 2.0 1.4

21 22 23 24 25 26 27

全体 　39歳 　40-44歳 　45-49歳 　50-54歳 　55-59歳
　60代以
上

あてはま
るものは
ない

1 (3373) 5 13 1 0 0 0 221
0.1 0.4 0.0 0.0 0.0 0.0 6.6

2 (3373) 47 66 5 0 0 0 0

1.4 2.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0

複数回答 n ％
1 結婚したいタイミングに相手がいなかった 972 46.4

2

理想のタイミングではパートナーはいたが、
結婚を考えられなかった。（付き合ってから
の期間が浅かった、相手に不安があった、
遠距離だったなど）

544 26.0

3
パートナーの仕事の都合（仕事が忙しかっ
た、転勤があったなど）

148 7.1

4 パートナーの都合（仕事以外） 204 9.7

5
自分の仕事の都合（仕事が忙しかった、転
勤があったなど）

241 11.5

6 自分の都合（仕事以外） 186 8.9
7 まだ独身でいたいと思ったから 255 12.2
8 金銭的に余裕がなかったから 207 9.9

9
実家で暮らしており、家を出るか／親と同
居するかについてパートナーと話し合う必
要があったから

40 1.9

10
パートナーと一緒に住む新居探しに時間が
かかったから

24 1.1

11 その他【　　　】 46 2.2
全体 (2096)

単一回答 n ％
1 　子どもなし 387 11.5
2 　1人 479 14.2
3 　2人 1614 47.9
4 　3人 794 23.5
5 　4人 64 1.9
6 　5人 26 0.8
7 　6人 1 0.0
8 　7人以上 8 0.2

全体 (3373)

Q1 あなたと配偶者の方の働き方をお教えください。
※時短勤務をなさっている方は「1.フルタイムで働いている経営者・役員・正社員・個人事業主」、
　「2.フルタイムで働いている契約社員・派遣社員」の中からそれぞれ当てはまる雇用形態をお選びください。
※縦方向に回答してください。各項目で矢印（↓）方向にそれぞれ選択してください。

配偶者

あなたが実際に結婚した年齢※複数回、結
婚のご経験がある方は、初婚の年齢をお
答えください。

あなたご自身

Q2 あなたが元々結婚したいと思っていた年齢と、実際に結婚した年齢、それぞれご回答ください。
※縦方向に回答してください。各項目で矢印（↓）方向にそれぞれ選択してください。

結婚したいと思っていた理想の年齢

結婚したいと思っていた理想の年齢

あなたが実際に結婚した年齢※複数回、結
婚のご経験がある方は、初婚の年齢をお
答えください。

結婚したいと思っていた理想の年齢

あなたが実際に結婚した年齢※複数回、結
婚のご経験がある方は、初婚の年齢をお
答えください。

Q3 結婚が理想のタイミングより遅くなった理由について、あてはまるものをすべてお選びください。

Q5 あなたは何人の子どもを持ちたいと考えていますか。
実際の予定ではなく”理想の”子どもの合計人数をお知らせください。
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単一回答マトリクス 1 2 3

全体 男子 女子
こだわら
ない

1 (2986) 803 1404 779
26.9 47.0 26.1

2 (2507) 938 755 814
37.4 30.1 32.5

3 (893) 194 247 452
21.7 27.7 50.6

4 (99) 28 27 44
28.3 27.3 44.4

5 (35) 7 8 20
20.0 22.9 57.1

複数回答マトリクス 1 2 3 4 5 6 7 8 9

全体

社会人に
なって、理
想の子ど
もの人数
が減った

結婚して、
理想の子
どもの人
数が減っ
た

子どもが
できて、理
想の子ど
もの人数
が減った

その他の
タイミング
で、理想
の子ども
の人数が
減った

社会人に
なって、理
想の子ど
もの人数
が増えた

結婚して、
理想の子
どもの人
数が増え
た

子どもが
できて、理
想の子ど
もの人数
が増えた

その他の
タイミング
で、理想
の子ども
の人数が
増えた

理想の子
供の人数
は以前か
ら変わら
ない

1 (3373) 314 444 459 263 80 262 325 79 1854
9.3 13.2 13.6 7.8 2.4 7.8 9.6 2.3 55.0

2 (3373) 186 279 372 178 41 154 261 48 1854
5.5 8.3 11.0 5.3 1.2 4.6 7.7 1.4 55.0

第一子

Q6 では、あなたが理想的だと思う子どもの構成をお答えください。
（実際のご予定ではなく、理想とする家族構成だとしてお考えください。）
※理想の子ども構成が6子以上の場合も、5子までについてお答えください。

第二子

第三子

第四子

第五子

Q7 あなたの人生における理想の子どもの人数の変化についてあてはまるものをお選びください。

あてはまる選択肢をすべてお選びください

最もあてはまる選択肢を１つだけお選びく
ださい
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複数回答 n ％

1
友人・知人の子育てを見聞きして、金銭的
に大変だと感じたから

185 12.2

2
友人・知人の子育てを見聞きして、体力・時
間的に大変だと感じたから

150 9.9

3
会社の上司や同僚の子育てを見聞きして、
金銭的に大変だと感じたから

88 5.8

4
会社の上司や同僚の子育てを見聞きして、
体力・時間的に大変だと感じたから

80 5.3

5
子育て中の上司や同僚への待遇が悪いと
感じたから

35 2.3

6
ニュースや新聞などで、子育ての大変さを
感じるから

121 8.0

7 収入が低いから 337 22.2
8 将来も収入が上る見込みがないから 247 16.3
9 体力的に厳しいから 377 24.8

10
産後、仕事を辞めなければいけなくなった
から

47 3.1

11 今の子どもに十分な環境を提供したいから 216 14.2

12
仕事と子育ての両立が想像以上に難しいと
感じたから

282 18.6

13
ワンオペ育児で、これ以上の子育ては無理
だと思ったから

188 12.4

14
出産後、想像以上に子育てに厳しい社会を
感じたから

195 12.8

15
子連れでの外食やお出かけが困難な社会
だったから

112 7.4

16
思っていたよりも、子どもを可愛いと感じな
かったから

45 3.0

17 出産がとても大変だったから 136 9.0

18
産後鬱など、産後が精神的にとても大変
だったから

119 7.8

19 配偶者と精神的に不仲になったから 57 3.8
20 配偶者と性交渉が無くなったから 114 7.5
21 不妊症だから 115 7.6

22
自分(または配偶者)の年齢で出産するの
はもう難しいと思ったから

215 14.2

23
新たにチャレンジしたいこと、趣味ができた
から

54 3.6

24 老後が不安になったから 143 9.4

25
友人・知人の子育てを見聞きして、幸せそう
に感じたから

113 7.4

26
会社の上司や同僚の子育てを見聞きして、
幸せそうに感じたから

26 1.7

27
子育て中の上司や同僚への待遇が良いと
感じたから

17 1.1

28
ニュースや新聞を見て、子育てサポートが
充実してきたと感じたから

18 1.2

29 ある程度、高収入だから 23 1.5
30 将来、収入が上がりそうだから 16 1.1
31 体力的に余裕があるから 34 2.2
32 産後に、仕事を継続できたから 28 1.8
33 子どもに兄弟を作ってあげたくなったから 234 15.4

34
仕事と子育ての両立が上手くできそうだか
ら

38 2.5

35 配偶者が子育てに協力的だったから 111 7.3

36
出産後、子育てに優しい社会だと感じたか
ら

27 1.8

37
子連れでの外食やお出かけに優しい社会
だったから

9 0.6

38
思ってた以上に、子どもを可愛いと感じた
から

257 16.9

39 思っていたよりも、出産が楽だったから 30 2.0

40
会社は子育てへの理解があり、サポートも
手厚かったから

32 2.1

41 配偶者との愛情が深まったから 84 5.5

42
思っていたより、子育ては大変ではなかっ
たから

32 2.1

43 両親が子育てに協力的だったから 58 3.8
44 予定より早く結婚したから 19 1.3

45
思ったより子育てにお金が掛からなかった
から（かからなそうだから）

11 0.7

46
子育てをしてみて、政府や自治体の子育て
サポートが充実してきたと感じたから

22 1.4

47 その他【　　　】 57 3.8
48 その他【　　　】 32 2.1

全体 (1519)

Q9 あなたご自身の理想の子どもの人数が減少または増加した理由について、あてはまるものをお選び下さい。（いくつでも）
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複数回答マトリクス 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

全体

　家族は
多いほう
がにぎや
かで楽し
いから

　子どもに
思いやり
や協調性
が生まれ
るから

　子ども
同士（兄
弟姉妹）
で遊べる
ようになる
から

　性別の
違う子ど
もが欲し
いから

　子ども
が将来支
え合える
から

　子ども
が弟・妹
を欲し
がったか
ら

　子ども
同士（兄
弟姉妹）
で成長す
るから

　自分が
兄弟姉妹
のいる環
境で育っ
たから

　１人目
の子育て
を活かす
場がほし
いから

　乳幼児
をもう一
度育てて
みたいか
ら

1 (2507) 1594 1270 1991 954 1430 190 1334 1261 80 466
63.6 50.7 79.4 38.1 57.0 7.6 53.2 50.3 3.2 18.6

2 (2507) 533 202 438 158 524 27 222 303 3 58
21.3 8.1 17.5 6.3 20.9 1.1 8.9 12.1 0.1 2.3

11 12

全体

　老後に
子どもた
ちに支え
て欲しい
から

　その他

1 (2507) 240 18
9.6 0.7

2 (2507) 25 14
1.0 0.6

単一回答 n ％
1 出産する/したいと思う 1528 45.3
2 出産はしないと思う 1384 41.0
3 わからない 461 13.7

全体 (3373)

単一回答 n ％
1 　0人 218 6.5
2 　1人 780 23.1
3 　2人 1777 52.7
4 　3人 534 15.8
5 　4人 51 1.5
6 　5人 11 0.3
7 　6人 1 0.0
8 　7人以上 1 0.0

全体 (3373)

単一回答 n ％
1 　今すぐにでも欲しいと思っている 993 49.9
2 　1-2年後に欲しいと思っている 446 22.4
3 　3-5年後に欲しいと思っている 143 7.2
4 　6年後以降に欲しいと思っている 6 0.3

5
　いずれは欲しいと思っているが具体的な
タイミングは未定である

401 20.2

全体 (1989)

Q10 あなたが、2人もしくはそれ以上の子どもが欲しいと思う理由をお答えください。
あてはまるものすべてと、その中で最もあてはまるものをひとつだけお選びください。
※縦方向に回答してください。各項目で矢印(↓)方向にそれぞれ選択してください。

最もあてはまるもの（ひとつだけ）

あてはまるものすべて（いくつでも）

最もあてはまるもの（ひとつだけ）

Q11 あなた/あなたのご家庭では、今後出産のご意向はありますか。
「実際の意向・予定」としてあてはまるものをお知らせください。

Q12 あなた/あなたのご家庭において、将来を考えた際に、現実的に考えられる子どもの合計人数をお知らせください。
先ほどお答えいただいた理想の人数ではなく、「実際の意向・予定」の人数をお知らせください。

Q13 今後、出産のご意向のある方にお伺いします。
実際に出産をしようと思っているタイミングについてお知らせください。

あてはまるものすべて（いくつでも）
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複数回答マトリクス 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

全体

経済的不
安（子育
てや教育
にお金が
かかり、
家計に不
安を感じ
る）

仕事上の
不安（自
分や配偶
者の仕事
に支障が
出る）

年齢への
不安（高
年齢での
出産に不
安を感じ
るから）

健康上の
不安

心理的な
不安（育
児の心理
的不安に
耐えられ
ない/そう
だから）

社会制度
への不安
（保育や
教育の情
勢に不安
を感じる
から）

社会環境
への不安
（世の中
的に子連
れ家族へ
の風当た
りが冷た
いと感じる
から）

家庭環境
への不安
（夫婦の
時間の減
少への不
安、すで
にいる子
どもへの
教育が疎
かになる
といった
不安を感
じるから）

すでにい
る子ども
で満足し
ているか
ら

配偶者と
の不仲、
関係性の
悪化、不
信

1 (1384) 858 245 657 306 389 251 169 285 675 143
62.0 17.7 47.5 22.1 28.1 18.1 12.2 20.6 48.8 10.3

2 (1384) 428 16 238 65 97 19 15 32 299 37
30.9 1.2 17.2 4.7 7.0 1.4 1.1 2.3 21.6 2.7

11 12 13

全体

性交渉の
不安（もう
行いたく
ない／行
える環境
（時間や
場所）が
十分では
ない）

特に不安
はない
が、意向
として出
産はしな
い予定

その他

1 (1384) 228 79 36
16.5 5.7 2.6

2 (1384) 28 79 31
2.0 5.7 2.2

単一回答 n ％
1 大いに感じる 1264 37.5
2 感じる 1329 39.4
3 感じない 780 23.1

全体 (3373)

単一回答マトリクス 1 2 3 4

全体

コロナ禍
以前から
感じてい
て、今も
変わらな
い

元々感じ
ていて、コ
ロナ禍で
さらに感じ
るように
なった

元々は感
じていな
かった
が、コロナ
禍で新た
に感じる
ようになっ
た

感じてい
ない

1 (2593) 596 635 647 715
23.0 24.5 25.0 27.6

2 (2593) 364 437 584 1208
14.0 16.9 22.5 46.6

3 (2593) 544 561 724 764
21.0 21.6 27.9 29.5

4 (2593) 495 507 631 960
19.1 19.6 24.3 37.0

5 (2593) 317 337 479 1460
12.2 13.0 18.5 56.3

6 (2593) 266 398 635 1294
10.3 15.3 24.5 49.9

7 (2593) 276 594 1171 552
10.6 22.9 45.2 21.3

8 (2593) 260 511 1400 422
10.0 19.7 54.0 16.3

9 (2593) 537 377 353 1326
20.7 14.5 13.6 51.1

10 (2593) 286 400 478 1429
11.0 15.4 18.4 55.1

11 (2593) 184 285 400 1724
7.1 11.0 15.4 66.5

12 (2593) 239 505 1426 423
9.2 19.5 55.0 16.3

13 (2593) 220 418 1190 765
8.5 16.1 45.9 29.5

14 (2593) 460 657 875 601
17.7 25.3 33.7 23.2

15 (2593) 611 559 681 742
23.6 21.6 26.3 28.6

Q15 新型コロナウイルスの影響によって日常生活や働き方、経済環境が大きく変化しました。
現在、出産や子育てに不安やストレス、孤独を感じますか？
※出産のご予定がない方、お子様がいない方も
　あなた/あなたのご家庭で出産すること、お子様がいることを想定してお答えください。

Q16 前問で不安を感じると回答された方にお聞きします。
今後の出産や子育てを考えるにあたり、あなたはどのようなことに、より不安を感じますか？
それらは、コロナ禍によって強まったり、新たに生まれた不安ですか？
あてはまるものをそれぞれお知らせください。
※出産のご予定がない方、お子様がいない方も
　あなた/あなたのご家庭で出産すること、お子様がいることを想定してお答えください。

日々の生活費に関すること

自分や配偶者の雇用に関すること

両親からのサポートがうけられないこと

自治体の子育てサポートが受けられないこ
と
友人・知人とコミュニケーションを取る機会
が減ったこと
外出やレジャーの機会が減ったこと

子どもの将来に関すること

子どもの教育に関すること

自分や家族に新型コロナウイルスの感染リ
スクがあること
胎児に新型コロナウイルスの感染リスクが
あること
自分や家族の健康に関すること

Q14 前問で「実際の意向・予定」として、今後「出産はしないと思う」とお答えになっております。
その理由として、以下の中から該当するものを全てお選びください。
また、その中で最もあてはまるものをひとつだけお選びください。
※縦方向に回答してください。各項目で矢印(↓)方向にそれぞれ選択してください。

あてはまるものすべて（いくつでも）

最もあてはまるもの（ひとつだけ）

はっきりした理由はないが、なんとなく不安

ワンオペ育児であること

子どもと過ごす時間が増えたこと

配偶者が家にいる時間が増えたこと

あてはまるものすべて（いくつでも）

最もあてはまるもの（ひとつだけ）
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単一回答 n ％
1 ためらいを感じる／感じた／感じそう 1055 31.3
2 ややためらいを感じる／感じた／感じそう 806 23.9

3
あまりためらいを感じない／感じなかった／
感じなさそう

609 18.1

4
ためらいを感じない／感じなかった／感じ
なさそう

903 26.8

全体 (3373)

単一回答 n ％
1 存在すると思う 1114 33.0
2 どちらかといえば存在すると思う 1446 42.9
3 どちらかといえば存在しないと思う 493 14.6
4 存在しないと思う 320 9.5

全体 (3373)

複数回答マトリクス 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

全体

経済的な
理由（子
育てや教
育など家
計の見通
し）

仕事上の
理由（産
休の取得
しやすさ/
職場復帰
/転勤など
仕事への
影響）

年齢的な
理由（出
産・子育
てを行う
自身／配
偶者の年
齢）

健康上の
理由（病
気・体力
面での不
安）

心理的な
理由（特
に育児の
ストレスな
ど）

社会制度
上の理由
（保育や
教育の情
勢への見
通しがよく
ない）

社会環境
の理由
（子連れ
家族への
風当たり
が冷たい
と感じるな
ど）

家庭環境
での理由
（夫婦の
時間の減
少への不
安や、現
在の家庭
環境につ
いて考え
たとき（夫
婦の時間
／子育て
の時間な
ど））

第一子の
子育てで
手いっぱ
いのとき

配偶者と
の不仲、
関係性の
悪化、不
信を感じ
るとき

1 (2560) 1864 891 1315 776 1111 678 428 682 1245 364
72.8 34.8 51.4 30.3 43.4 26.5 16.7 26.6 48.6 14.2

2 (2560) 1093 138 332 102 186 57 28 72 292 58
42.7 5.4 13.0 4.0 7.3 2.2 1.1 2.8 11.4 2.3

11 12 13 14

全体

性交渉上
の理由（も
う行いたく
ない／行
える環境
（時間や
場所）が
十分では
ない）

出産・育
児を取り
巻く人間
関係（ママ
友、両親
など）の不
安

不妊治療
に対する
ハードル
の高さ

その他

1 (2560) 486 540 561 9
19.0 21.1 21.9 0.4

2 (2560) 58 28 108 8
2.3 1.1 4.2 0.3

複数回答 n ％

1
現状の世帯収入では、2人以上育てるのに
不安があるから（今後も収入が上がる見込
みがないので）

1120 60.1

2
基本的な育児費用(塾、習い事を除く)に対
し、不安があるから

753 40.4

3
子どもの教育費(塾、習い事)を十分に確保
したいから

728 39.1

4
家族3人での趣味など、生活の充実に資金
を使いたいから

328 17.6

5
自分たち(夫婦)の老後の生活資金を貯める
必要があるから

739 39.6

6
現状は生活、子育て費用に問題がないが、
いつリストラなどによって継続的な収入が
断たれるか分からないから

377 20.2

7
自分たち（夫婦）の支出(趣味、洋服など)に
使いたいから

225 12.1

8 その他【　　　】 27 1.4
全体 (1864)

あてはまるものすべて（いくつでも）

最もあてはまるもの（ひとつだけ）

Q17 様々な理由により、２人目以上の出産をためらってしまう「２人目の壁」という考え方が存在します。
あなた／あなたのご家庭は、特に２人目以上の出産に対して、
ためらいを感じます（感じました）か／もしくは自身の状況を考えると、今後感じそうですか。
※2人以上のお子様がいらっしゃる場合は、「２人目のご出産時」についてお答えください。

Q18 それでは、あなたご自身のご家庭を考えた時に、「２人目の壁」は実際に存在すると思いますか。
あなたが生まれ育った家庭やあなたが現在お持ちの家庭においてどう思うかをお知らせください。

補足：「2人目の壁」とは…必要となる生活費や教育費に関連した家計の見通しや、仕事等の環境、年齢等を考慮し、
　　　　2子以後の出産を特に控える傾向を指します。

Q20 「２人目の壁」を感じる／感じそうな理由や原因としてあてはまるものをお知らせください。
※縦方向に回答してください。各項目で矢印(↓)方向にそれぞれ選択してください。

あてはまるものすべて（いくつでも）

最もあてはまるもの（ひとつだけ）

Q21 前問で、「経済的な理由」を選んだ方にお伺いします。
あなたがお考えになる経済的な理由として、あてはまるものをすべてお選びください。
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複数回答 n ％

1
周囲（上司、同僚、部下など）の目が気にな
り出産、育児休暇を取得し難いから

263 29.5

2
育休、時短勤務などの制度が十分でない
から

333 37.4

3
出産、育児休暇を取得することによって、自
分の将来のキャリアが不利になると感じて
いるから

228 25.6

4
現時点での給与が少しでも減るのが困るか
ら

320 35.9

5
妊娠したら退職しなければいけないような
企業の風土があるから

147 16.5

6
仕事が忙しく、両立する余裕がないと感じて
いるから

364 40.9

7
「取得しないで欲しい」など、配偶者や身内
からの要請があるから

19 2.1

8 転勤があるから 71 8.0
9 その他【　　　】 38 4.3

全体 (891)

複数回答マトリクス 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

全体

出産・育
児費用、
教育関連
費用にお
ける経済
的なサ
ポート

ご自身・
配偶者の
ワークライ
フバラン
スの改善
（長時間
労働の短
縮）

休職・復
職の行い
やすさな
ど仕事面
でのサ
ポート

不妊治療
を受ける
ことの
ハードル
が下がる
こと（ます
ますの一
般化）

年齢や体
力を考え
た時に無
理のない
出産方法
などのサ
ポート

産後のケ
ア・サポー
トがます
ます充実
すること

育児のス
トレスを緩
和できる
ような仕
組み・コ
ミュニティ

政府が主
導する保
育施設の
充実など
社会的環
境の整備

ベビー
シッターな
ど民間で
のサポー
トの充実

家庭環境
の改善
（夫婦の
時間の減
少の改
善、子育
ての時間
や役割の
改善など
（夫婦の
時間／子
育ての時
間など））

1 (2560) 1957 1166 1064 707 877 976 863 805 560 789
76.4 45.5 41.6 27.6 34.3 38.1 33.7 31.4 21.9 30.8

2 (2560) 1255 224 166 128 141 79 69 86 35 108
49.0 8.8 6.5 5.0 5.5 3.1 2.7 3.4 1.4 4.2

11 12 13 14

全体

第一子の
子育てが
一段落し
て落ち着
いた時、も
しくは落ち
着ける環
境の整備

配偶者と
の不仲、
関係性の
悪化、不
信の改善

性交渉の
不安／性
交渉をす
る環境の
改善

その他

1 (2560) 790 358 329 56
30.9 14.0 12.9 2.2

2 (2560) 118 44 53 54
4.6 1.7 2.1 2.1

単一回答 n ％
1 ためらいを感じる／感じた／感じそう 444 13.2
2 ややためらいを感じる／感じた／感じそう 409 12.1

3
あまりためらいを感じない／感じなかった／
感じなさそう

593 17.6

4
ためらいを感じない／感じなかった／感じ
なさそう

1927 57.1

全体 (3373)

Q22 前問で、「仕事上の理由」を選んだ方にお伺いします。
仕事との両立が、なぜ困難だと感じていますか。
あてはまるものをすべてお選びください。

Q23 それでは、どういったことがあれば、「２人目の壁」は解消すると感じますか。
あてはまるものをすべてお答えください。またその中で、最もあてはまるものをひとつお答えください。
※縦方向に回答してください。各項目で矢印(↓)方向にそれぞれ選択してください。

あてはまるものすべて（いくつでも）

最もあてはまるもの（ひとつだけ）

あてはまるものすべて（いくつでも）

最もあてはまるもの（ひとつだけ）

Q24 あなた／あなたのご家庭は、１人目の出産（初めての出産）に対して、
ためらいを感じます（感じました）か／もしくは今後感じそうですか。
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複数回答マトリクス 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

全体

経済的不
安（子育
てや教育
にお金が
かかり、
家計に不
安を感じ
る）

仕事上の
不安（自
分や配偶
者の仕事
に支障が
出る）

年齢への
不安（高
年齢での
出産に不
安を感じ
るから）

健康上の
不安

心理的な
不安（育
児の心理
的不安に
耐えられ
ない/そう
だから）

社会制度
上の不安
（保育や
教育の情
勢への見
通しがよく
ない）

社会環境
の不安
（子連れ
家族への
風当たり
が冷たい
と感じるな
ど）

家庭環境
への不安
（夫婦の
時間の減
少への不
安など）

配偶者と
の不仲、
関係性の
悪化、不
信の改善

初めての
出産や子
育てに対
する不安

1 (853) 448 238 273 247 369 192 157 197 101 461
52.5 27.9 32.0 29.0 43.3 22.5 18.4 23.1 11.8 54.0

2 (853) 185 39 96 61 107 21 20 23 20 189
21.7 4.6 11.3 7.2 12.5 2.5 2.3 2.7 2.3 22.2

11 12 13 14

全体

性交渉の
不安（もう
行いたく
ない／行
える環境
（時間や
場所）が
十分では
ない）

出産・育
児を取り
巻く人間
関係（ママ
友、両親
など）の不
安

不妊治療
に対する
ハードル
の高さ

その他

1 (853) 107 228 143 23
12.5 26.7 16.8 2.7

2 (853) 20 15 35 22
2.3 1.8 4.1 2.6

単一回答 n ％
1 　0歳差 19 1.6
2 　年子（1歳差） 110 9.2
3 　2歳差 446 37.1
4 　3歳差 335 27.9
5 　4歳差 141 11.7
6 　5歳差 78 6.5
7 　6歳差 33 2.7
8 　7歳以上差 40 3.3

全体 (1202)

複数回答マトリクス 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

全体

経済的な
きっかけ
（子育て
や教育に
かかるお
金への見
通しが
立った）

仕事上の
きっかけ
（自分や
配偶者の
仕事の調
整ができ
た/できる
と感じた）

年齢の
きっかけ
（産むなら
今しかな
いと感じ
た）

健康上の
きっかけ
（健康なう
ちに出産
したいと
思った）

心理的な
きっかけ
（育児に
楽しさを
感じた／
一から子
育てを再
びする余
裕ができ
た）

社会制度
のきっか
け（保育
や教育の
設備・サ
ポートを
活用でき
る目処が
立った）

社会環境
のきっか
け（子連
れへの風
当たりが
強くないと
感じた）

家庭の内
部環境
（第一子
誕生後、
配偶者と
の話し合
いで出
産・育児
をしようと
決めた）

家庭の外
部環境
（両親など
夫婦以外
に手助け
してくれる
人やサー
ビスの見
通しが
たった）

第一子を
考えて（上
の子が弟
／妹をほ
しがった、
性別の違
う子ども
が欲し
かったな
ど）

1 (1202) 86 94 499 252 202 47 39 379 70 438
7.2 7.8 41.5 21.0 16.8 3.9 3.2 31.5 5.8 36.4

2 (1202) 24 37 235 57 71 9 14 168 17 231
2.0 3.1 19.6 4.7 5.9 0.7 1.2 14.0 1.4 19.2

11 12 13

全体

もともとそ
ういう計
画だった
（３年おき
に子ども
を作るな
ど）

本当は出
産する予
定はな
かった／
特にきっ
かけはな
くなりゆき
で

その他

1 (1202) 278 145 26
23.1 12.1 2.2

2 (1202) 169 145 25
14.1 12.1 2.1

最もあてはまるもの（ひとつだけ）

あてはまるものすべて（いくつでも）

最もあてはまるもの（ひとつだけ）

Q26 一番上の子どもと第二子の年齢差をお知らせください。

Q28 あなたが２人目以降の子どもを出産しようと決めたタイミングやきっかけについて
あてはまるものをすべてお答えください。またその中で、最もあてはまるものをひとつお答えください。
※縦方向に回答してください。各項目で矢印(↓)方向にそれぞれ選択してください。

あてはまるものすべて（いくつでも）

Q25 １人目の出産（初めての出産）で特に気にかかる／気にかかったことは何ですか。
あてはまるものをすべてお答えください。またその中で、最もあてはまるものをひとつお答えください。
※縦方向に回答してください。各項目で矢印(↓)方向にそれぞれ選択してください。

あてはまるものすべて（いくつでも）

最もあてはまるもの（ひとつだけ）

あてはまるものすべて（いくつでも）

最もあてはまるもの（ひとつだけ）
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単一回答マトリクス 1 2 3 4

全体
出産前か
ら不安は
なかった

出産前は
不安だっ
たが、
思ったほ
ど気に
なってい
ない

出産前は
不安で、
出産後も
特に気に
かかって
いる

出産前は
気にして
いなかっ
たが、今
は今後が
不安であ
る

無回答

1 (1202) 286 286 415 215 0
23.8 23.8 34.5 17.9 0.0

2 (1202) 492 290 272 148 0
40.9 24.1 22.6 12.3 0.0

3 (1202) 526 337 227 112 0
43.8 28.0 18.9 9.3 0.0

4 (1202) 528 305 237 132 0
43.9 25.4 19.7 11.0 0.0

5 (1202) 364 354 332 152 0
30.3 29.5 27.6 12.6 0.0

6 (1202) 493 309 282 118 0
41.0 25.7 23.5 9.8 0.0

7 (1202) 751 221 148 82 0
62.5 18.4 12.3 6.8 0.0

8 (1202) 595 285 206 116 0
49.5 23.7 17.1 9.7 0.0

9 (1202) 339 482 289 92 0
28.2 40.1 24.0 7.7 0.0

10 (1202) 581 328 190 103 0
48.3 27.3 15.8 8.6 0.0

11 (1202) 413 50 26 55 658
34.4 4.2 2.2 4.6 54.7

単一回答 n ％
1 とても満足している 750 62.4
2 やや満足している 391 32.5
3 やや不満を感じている 52 4.3
4 とても不満を感じている 9 0.7

全体 (1202)

複数回答マトリクス 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

全体

家族が多
くなったの
で、にぎ
やかで楽
しくなった

子どもに
思いやり
や協調性
が生まれ
た

子ども同
士（兄弟
姉妹）で
遊べるよ
うになった

性別の違
う子ども
が持てた

子どもが
将来支え
合えるよう
になった

子どもが
弟・妹の
存在を喜
んだ

子ども同
士（兄弟
姉妹）で
成長した

より配偶
者との仲
が良くなっ
た

第一子も
含め、ま
すます子
どもを好
きになれ
た

自分／配
偶者の両
親が喜ん
でくれた

1 (1202) 813 543 774 453 363 608 695 185 539 585
67.6 45.2 64.4 37.7 30.2 50.6 57.8 15.4 44.8 48.7

2 (1202) 308 56 211 90 61 130 131 15 98 45
25.6 4.7 17.6 7.5 5.1 10.8 10.9 1.2 8.2 3.7

11 12 13 14

全体

家族で出
かける回
数が増え
た

自分／配
偶者の老
後の負担
が軽減さ
れると思う

その他

特によ
かったと
思うことは
ない

1 (1202) 311 77 3 29
25.9 6.4 0.2 2.4

2 (1202) 20 6 2 29
1.7 0.5 0.2 2.4

単一回答マトリクス 1 2 3 4

全体
あてはま
る

どちらかと
いえば、
あてはま
る

どちらかと
いえば、
あてはま
らない

あてはま
らない

1 (3373) 159 897 1145 1172
4.7 26.6 33.9 34.7

2 (3373) 145 917 1210 1101
4.3 27.2 35.9 32.6

3 (3373) 107 992 1298 976
3.2 29.4 38.5 28.9

4 (3355) 206 1124 1128 897
6.1 33.5 33.6 26.7

5 (2163) 383 823 506 451
17.7 38.0 23.4 20.9

6 (3104) 251 819 864 1170
8.1 26.4 27.8 37.7

7 (2163) 169 814 667 513
7.8 37.6 30.8 23.7

8 (3104) 178 902 1068 956
5.7 29.1 34.4 30.8

Q30 ２人以上の子どもを出産したことについて、
家庭の幸福感の観点から、満足していますか。

Q31 ２人以上の子どもを産んで／育ててよかったと思うことは何ですか。
あてはまるものをすべてお答えください。またその中で、最もあてはまるものをひとつお答えください。
※縦方向に回答してください。各項目で矢印(↓)方向にそれぞれ選択してください。

あてはまるものすべて（いくつでも）

年齢への不安（高年齢での出産の不安／
出産後の状態への不安）
健康上の不安

最もあてはまるもの（ひとつだけ）

あてはまるものすべて（いくつでも）

その他【　　　】

心理的な不安（育児への心理的不安やスト
レス）
社会制度上の不安（今後育児をするにあ
たっての保育や教育の設備・サポート）
社会環境の不安（2人以上子どもをつれて
いると風当たりが冷たいと感じるなど）
家庭環境への不安（夫婦の時間の減少／
夫婦仲悪化の不安など）
第一子についての不安（赤ちゃん返り、第
一子との子育ての両立など）
出産・育児を取り巻く人間関係（ママ友、両
親、親族との関係）の不安

Q29 現在、２人以上の子どもを出産し育てている中で、
２人目以降の出産前との比較で不安はどのように変化しましたか。
【その他以外必須】

経済的不安（子育てや教育に対する支出
額の大きさ）
仕事上の不安（自分や配偶者の仕事への
支障／休職・復職のしやすさ）

あなたの会社で育休が取りやすくなってき
ている
あなたの配偶者の会社で育休が取りやすく
なってきている
働き方改革によってあなたの会社の働き方
は良いほうに変わってきている
働き方改革によってあなたの配偶者の会社
の働き方は良いほうに変わってきている

最もあてはまるもの（ひとつだけ）

Q34 日本における出産や育児、働く環境（労働時間、有給・産休・育休、子育て支援制度など）について、
あなたはどのようにお感じになりますか。
以下のそれぞれについて、あてはまるものをお選びください。

日本は子どもを「産みやすい」国に近づい
ていると思う
日本は子どもを「育てやすい」国に近づい
ていると思う
日本社会全体の働く環境は良い方向に変
わってきている
あなた（もしくは配偶者）の勤務する会社の
働く環境は良い方向に変わってきている
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複数回答マトリクス 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

全体

社会制度
が整って
いないか
ら（待機児
童や国・
行政の子
育てサ
ポートな
どの福祉
の問題）

保育・学
校にかか
るお金が
高いから

塾や習い
事の費用
が高いか
ら

日常の生
活費が高
いから

給与が低
いから、ま
たは給与
が上がる
見込みが
ないから

自身の仕
事と子育
ての両立
が困難だ
から

パート
ナーの仕
事と子育
ての両立
が困難だ
から

雇用・昇
進への不
安がある
から

社会が子
連れ・子
育てに冷
たいから

エレベー
ターや道
の段差な
ど、子連
れに困難
な社会環
境だから

1 (2543) 1713 1587 1075 1543 1613 588 768 563 698 355
67.4 62.4 42.3 60.7 63.4 23.1 30.2 22.1 27.4 14.0

2 (2543) 597 338 60 298 597 98 80 26 76 11
23.5 13.3 2.4 11.7 23.5 3.9 3.1 1.0 3.0 0.4

11 12 13 14

全体

子供を産
めない人
（不妊）に
対する理
解が低い
から

自身の老
後のお金
が心配だ
から

高齢化社
会やいじ
めの複雑
化など生
まれた後
の子供の
環境が不
安だから

その他

1 (2543) 817 1206 803 30
32.1 47.4 31.6 1.2

2 (2543) 102 111 123 26
4.0 4.4 4.8 1.0

単一回答 n ％
1 子育てはしやすいと思う 282 8.4
2 どちらかといえば、しやすい方だと思う 2116 62.7
3 どちらかといえば、しにくい方だと思う 766 22.7
4 子育てはしにくいと思う 209 6.2

全体 (3373)

複数回答マトリクス 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

全体

住民が優
しい／暖
かいと感
じるので

公共施設
（公民館
など）が多
く利用しや
すいので

公園など
自然の遊
び場が多
いので

幼稚園・
保育園や
託児所な
どが多い
ので

深夜/休
日も対応
できる小
児科や総
合病院な
どが多い
ので

小児医療
に関する
サポート
が手厚い
ので

県・市など
地方自治
体が育児
環境の整
備に積極
的である
ので

物価が安
く経済的
な負担が
少ないの
で

子育てに
関する支
援金/手
当が充実
している
ので

大型の
ショッピン
グ施設や
商店街が
近くにあり
何でも揃
うので

1 (2398) 799 563 1484 812 284 516 375 405 541 724
33.3 23.5 61.9 33.9 11.8 21.5 15.6 16.9 22.6 30.2

2 (2398) 244 90 646 189 45 176 107 123 176 191
10.2 3.8 26.9 7.9 1.9 7.3 4.5 5.1 7.3 8.0

11 12 13 14 15

全体

交通機関
などのイ
ンフラが
利用しや
すいので

産後の
サービ
ス、サ
ポートが
充実して
いるので

犯罪対策
など、居
住地の治
安がよい
ので

子どもを
持つ者同
士が助け
合える環
境にある
ので

その他

1 (2398) 385 328 680 353 18
16.1 13.7 28.4 14.7 0.8

2 (2398) 66 67 178 82 18
2.8 2.8 7.4 3.4 0.8

あてはまるものすべて（いくつでも）

最もあてはまるもの（ひとつだけ）

あてはまるものすべて（いくつでも）

最もあてはまるもの（ひとつだけ）

Q35 前問で、「日本は子供を産み育てやすい国に近づいていないと思う」とお答えの方に伺います。
そのように答えた理由で、あてはまるものをすべてお答えください。
またその中で、最もあてはまるものをひとつお答えください。
※縦方向に回答してください。各項目で矢印(↓)方向にそれぞれ選択してください。

あてはまるものすべて（いくつでも）

最もあてはまるもの（ひとつだけ）

あてはまるものすべて（いくつでも）

最もあてはまるもの（ひとつだけ）

Q36 現在お住まいの都道府県は、子育てがしやすいと思いますか。
ご自身の経験、イメージや周囲の人の経験を踏まえて、お答えください。

Q37 前問で、「現在お住まいの都道府県は、子育てがしやすいと思う」とお答えの方に伺います。
そのように答えた理由で、あてはまるものをすべてお答えください。
またその中で、最もあてはまるものをひとつお答えください。
※縦方向に回答してください。各項目で矢印(↓)方向にそれぞれ選択してください。
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単一回答マトリクス 1 2 3 4 5 6 7

全体
とても期
待してい
る

期待して
いる

どちらかと
言うと期
待してい
る

どちらとも
いえない

どちらかと
言うと期
待してい
ない

期待して
いない

全く期待し
ていない

1 (3373) 604 936 1027 553 121 50 82
17.9 27.7 30.4 16.4 3.6 1.5 2.4

2 (3373) 161 336 825 1364 381 138 168
4.8 10.0 24.5 40.4 11.3 4.1 5.0

3 (3373) 1161 977 688 378 75 37 57
34.4 29.0 20.4 11.2 2.2 1.1 1.7

4 (3373) 655 819 1011 616 143 44 85
19.4 24.3 30.0 18.3 4.2 1.3 2.5

5 (3373) 1008 945 806 415 95 35 69
29.9 28.0 23.9 12.3 2.8 1.0 2.0

6 (3373) 406 814 1129 730 148 56 90
12.0 24.1 33.5 21.6 4.4 1.7 2.7

7 (3373) 249 492 1082 1051 278 99 122
7.4 14.6 32.1 31.2 8.2 2.9 3.6

8 (3373) 576 853 1053 646 113 55 77
17.1 25.3 31.2 19.2 3.4 1.6 2.3

9 (3373) 247 435 841 1140 318 178 214
7.3 12.9 24.9 33.8 9.4 5.3 6.3

10 (3373) 199 471 1146 1028 246 115 168
5.9 14.0 34.0 30.5 7.3 3.4 5.0

11 (3373) 259 558 1091 950 253 112 150
7.7 16.5 32.3 28.2 7.5 3.3 4.4

12 (3373) 226 409 859 1129 349 174 227
6.7 12.1 25.5 33.5 10.3 5.2 6.7

13 (3373) 148 320 798 1296 392 164 255
4.4 9.5 23.7 38.4 11.6 4.9 7.6

14 (3373) 107 290 706 1402 419 171 278
3.2 8.6 20.9 41.6 12.4 5.1 8.2

15 (3373) 106 277 671 1207 472 260 380
3.1 8.2 19.9 35.8 14.0 7.7 11.3

16 (3373) 65 147 408 1171 571 415 596
1.9 4.4 12.1 34.7 16.9 12.3 17.7

17 (3373) 99 218 559 1271 546 275 405
2.9 6.5 16.6 37.7 16.2 8.2 12.0

18 (3373) 99 265 640 1295 492 230 352
2.9 7.9 19.0 38.4 14.6 6.8 10.4

19 (3373) 176 330 698 1227 419 200 323
5.2 9.8 20.7 36.4 12.4 5.9 9.6

20 (3373) 208 468 1002 1120 259 127 189
6.2 13.9 29.7 33.2 7.7 3.8 5.6

21 (3373) 710 994 978 499 77 44 71
21.0 29.5 29.0 14.8 2.3 1.3 2.1

22 (3373) 409 743 1083 824 145 60 109
12.1 22.0 32.1 24.4 4.3 1.8 3.2

23 (3373) 119 210 404 935 465 366 874
3.5 6.2 12.0 27.7 13.8 10.9 25.9

24 (3373) 761 907 882 575 114 42 92
22.6 26.9 26.1 17.0 3.4 1.2 2.7

25 (3373) 478 673 984 859 166 82 131
14.2 20.0 29.2 25.5 4.9 2.4 3.9

26 (3373) 229 479 1005 1108 253 119 180
6.8 14.2 29.8 32.8 7.5 3.5 5.3

27 (3373) 193 381 822 1318 340 133 186
5.7 11.3 24.4 39.1 10.1 3.9 5.5

28 (3373) 351 662 1046 917 186 71 140
10.4 19.6 31.0 27.2 5.5 2.1 4.2

単一回答マトリクス 1 2 3 4 5

全体
かなり十
分だと思
う

それなり
に十分だ
と思う

どちらとも
いえない

やや不十
分だと思
う

かなり不
十分だと
思う

1 (3373) 125 919 1140 790 399
3.7 27.2 33.8 23.4 11.8

2 (3373) 117 1020 1438 605 193
3.5 30.2 42.6 17.9 5.7

3 (3373) 257 1497 1096 373 150
7.6 44.4 32.5 11.1 4.4

4 (3373) 226 1209 1222 510 206
6.7 35.8 36.2 15.1 6.1

5 (3373) 85 680 1494 782 332
2.5 20.2 44.3 23.2 9.8

6 (3373) 124 1002 1400 634 213
3.7 29.7 41.5 18.8 6.3

7 (3373) 247 1272 1193 460 201
7.3 37.7 35.4 13.6 6.0

知性や教養があること

何でも器用にこなせること

協調性があること

金銭面

教育面

親としての責任・覚悟

子どもの将来をサポートする力

親(ご自身)が叶えられなかった夢にチャレ
ンジしてもらうこと
子ども本人の夢を実現してもらうこと

いい結婚相手を見つけられること

容姿や見た目が整っていること

異性の友達が多いこと・人気があること

家庭環境

周囲のサポート体制

子どもの模範になっているか

心優しい性格であること

明るく社交的な性格であること

周りの人から愛されること

有名な大企業に就職すること

企業の中で出世すること

国外でも活躍できるグローバル人材になる
こと
社会貢献できる人材になること

同性の友達が多いこと・人気があること

Q39 子どもを育てるにあたって、ご自身は親として十分だと思いますか？
下記のそれぞれの項目に対して、あてはまるものをお選びください。
※お子さんがいらっしゃらない方は、いることを想定してお答えください。

Q38 あなたご自身の、下記の項目に対するお子さんへの期待度として、最もあてはまるものをお選び下さい。
※現在のお子さんに対する印象ではなく、「将来こうなってほしい」という願望についてお答えください。
※お子さんがいらっしゃらない方は、いることを想定してお答えください。

珍しい課外活動・習い事の分野で活躍でき
ること
偏差値の高い学校を卒業し、高い学歴を持
つこと
スポーツ選手やアスリートとして活躍するこ
と

生活に困らない程度の収入を自分で稼げ
ること
好きなことが自由にできるくらい多くの収入
を稼げること

自分の強みとなる趣味や特技を持つこと

外国人と上手くコミュニケーションがとれる
こと
勉強がよくできること

運動がよくできること

外国語を不自由なく扱えること

音楽や芸術の分野で才能が開花すること

リーダーシップがあること



15

単一回答マトリクス 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

全体
　朝7時～
12時台

　13時～
16時台

　17時台 　18時台 　19時台 　20時台 　21時台 　22時台 　23時台 　24時台

1 (3373) 137 379 446 593 295 139 67 28 17 4
4.1 11.2 13.2 17.6 8.7 4.1 2.0 0.8 0.5 0.1

2 (3373) 162 168 371 715 576 430 271 132 58 29
4.8 5.0 11.0 21.2 17.1 12.7 8.0 3.9 1.7 0.9

11 12

全体
　25時～
朝6時台

　在宅勤
務／職住
近接／専
業主婦・
主夫など
で　普段
も家にい
ることが
多い

1 (3373) 10 1258
0.3 37.3

2 (3373) 53 408
1.6 12.1

単一回答マトリクス 1 2
全体 はい いいえ

1 (2386) 1500 886
62.9 37.1

2 (3373) 2618 755
77.6 22.4

3 (3373) 1978 1395
58.6 41.4

4 (3373) 2170 1203
64.3 35.7

5 (3373) 2666 707
79.0 21.0

6 (3373) 2283 1090
67.7 32.3

7 (3373) 1349 2024
40.0 60.0

8 (3373) 1942 1431
57.6 42.4

9 (3373) 2508 865
74.4 25.6

10 (3373) 1845 1528
54.7 45.3

11 (3373) 1601 1772
47.5 52.5

12 (3373) 1975 1398
58.6 41.4

13 (2386) 1888 498
79.1 20.9

14 (3373) 2299 1074
68.2 31.8

15 (3373) 1120 2253

33.2 66.8

16 (3373) 2498 875
74.1 25.9

17 (3373) 2045 1328
60.6 39.4

18 (3373) 308 3065
9.1 90.9

19 (3373) 1835 1538
54.4 45.6

20 (3373) 793 2580
23.5 76.5

21 (3373) 1309 2064
38.8 61.2

22 (3373) 345 3028
10.2 89.8

23 (3373) 1162 2211
34.5 65.5

24 (3373) 1510 1863

44.8 55.2

25 (3373) 2128 1245
63.1 36.9

26 (3373) 2421 952
71.8 28.2

27 (3373) 1858 1515

55.1 44.9

28 (3373) 2311 1062

68.5 31.5

29 (3373) 1278 2095
37.9 62.1

30 (3373) 1909 1464
56.6 43.4

　虐待は絶対にダメだが、子育てのストレス
で、子どもに手を上げてしまう人の気持ちも
理解できる

　育児ストレスにより、子どもを可愛くないと
感じたことがある
　子育てに必要なお金を考えると、今は残
業（残業代）が必要だ

　子どもを虐待している（と思われる）家庭
を知っている
　「保活」がなければ、もう一人子どもを持ち
たい

　1日1回は家族全員で食事をするようにし
ている（することがほとんどだ）
　夫婦で過ごす時間は十分にとれており、
満足している
　自分1人の時間は十分にとれており、満
足している
　パートナーとの家事の分担には満足して
いる
　子どもの成長について/将来について夫
婦で話すのは楽しい
　結婚生活（子育ても含め）の愚痴や悩み
を吐き出せる相手が身近にいる
　妊娠や出産、子育てに関する制度と企業
風土が整っていれば、　管理職を目指して
働きたい

　妊娠や出産、子育てに関する制度と企業
風土が整っていれば、働き続けたい
　自分や配偶者の上司は子育てに理解が
ある方だと思う

　勤務先の制度と風土が整っていれば、子
連れ出勤したい　＊この場合の子連れ出勤
とは、保育園等に預けずにオフィス内で仕
事をしながら子どもの保育をすること

　管理職への昇進や出世を意識せず、同じ
場所で長く働き続けたい
　時短勤務やテレワーク（在宅勤務）といっ
た多様な働き方を自由に選びたい
　子育て期間の働く時間や場所を自由に選
ぶことができれば、もう一人子どもを持ちた
い

Q40 平日の平均的な帰宅時間をお知らせください。
※この場合の「平日」は通勤日／通学日を指します。
ご自身と配偶者それぞれについてお答えください。
※縦方向に回答してください。各項目で矢印(↓)方向にそれぞれ選択してください。

Q41 以下の文章は、出産・育児や結婚生活全般について述べられたものです。
それぞれについてあなたにあてはまるかどうかについてお知らせください。
※保活…就労条件を変更したり、入所しやすい保育所の近くに引っ越したりするなど
　　　　　 子どもを保育所に入れるために保護者が行う活動。

　家事代行やベビーシッターを利用している
（利用したことがある）
　家事代行やベビーシッターには頼りたくな
い
　「保活」をしている（した経験がある）

　自分はワンオペ育児だと思う

　パートナーの両親（義母/義父）と仲が良
い方だと思う
　自分や配偶者の会社は出産/育児のサ
ポートが手厚いと思う
　自分の周囲には、緊急時に頼れる人/
サービスがある

配偶者

　子育ての大変さをしっかりと夫婦でシェア
できている
　パートナーとは仲がいいと実感している

あなたご自身

配偶者

あなたご自身

　パートナーのことを十分に理解できている
と思う
　パートナーのことは未だ「異性」として見る
ことができる
　自分の両親とは仲が良いと思う
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単一回答マトリクス 1 2 3 4 5 6 7

全体

新型コロ
ナウイル
スへの対
策を機
に、実践
している

以前から
テレワー
クを積極
的に実践
している
（週３回以
上）

以前から
テレワー
クを時々
実践して
いる（週１
～２回程
度）

どちらとも
いえない

テレワー
クをあまり
実践でき
ていない

テレワー
クを実践
できてい
ない/でき
ない仕事
である

新型コロ
ナウイル
スへの対
策を機に
実践した
が、今は
していな
い

1 (2163) 210 46 79 196 98 1350 184
9.7 2.1 3.7 9.1 4.5 62.4 8.5

2 (3104) 264 59 104 283 172 1943 279
8.5 1.9 3.4 9.1 5.5 62.6 9.0

単一回答マトリクス 1 2 3 4 5

全体
とてもあて
はまる

あてはま
る

どちらでも
ない

あてはま
らない

まったくあ
てはまら
ない

1 (601) 46 153 264 98 40
7.7 25.5 43.9 16.3 6.7

2 (601) 32 114 230 135 90
5.3 19.0 38.3 22.5 15.0

3 (601) 36 121 181 109 154
6.0 20.1 30.1 18.1 25.6

4 (601) 25 111 213 123 129
4.2 18.5 35.4 20.5 21.5

5 (601) 73 177 212 77 62
12.1 29.5 35.3 12.8 10.3

6 (601) 71 149 191 98 92
11.8 24.8 31.8 16.3 15.3

7 (601) 76 153 191 96 85
12.6 25.5 31.8 16.0 14.1

8 (601) 34 123 205 129 110
5.7 20.5 34.1 21.5 18.3

9 (601) 42 152 250 96 61
7.0 25.3 41.6 16.0 10.1

10 (601) 38 151 276 79 57
6.3 25.1 45.9 13.1 9.5

11 (601) 32 101 265 117 86
5.3 16.8 44.1 19.5 14.3

12 (601) 34 128 278 86 75
5.7 21.3 46.3 14.3 12.5

13 (601) 85 181 257 43 35
14.1 30.1 42.8 7.2 5.8

14 (601) 89 225 204 45 38
14.8 37.4 33.9 7.5 6.3

15 (429) 20 51 136 89 133
4.7 11.9 31.7 20.7 31.0

16 (601) 29 64 205 121 182
4.8 10.6 34.1 20.1 30.3

17 (601) 75 208 203 66 49
12.5 34.6 33.8 11.0 8.2

18 (601) 47 147 235 94 78
7.8 24.5 39.1 15.6 13.0

19 (601) 57 119 207 96 122
9.5 19.8 34.4 16.0 20.3

20 (601) 40 103 254 107 97
6.7 17.1 42.3 17.8 16.1

21 (601) 29 101 196 92 183
4.8 16.8 32.6 15.3 30.4

22 (601) 77 166 245 69 44
12.8 27.6 40.8 11.5 7.3

23 (601) 165 179 184 44 29
27.5 29.8 30.6 7.3 4.8

24 (601) 40 151 258 79 73
6.7 25.1 42.9 13.1 12.1

25 (601) 55 150 265 72 59
9.2 25.0 44.1 12.0 9.8

26 (601) 27 76 216 112 170
4.5 12.6 35.9 18.6 28.3

27 (601) 26 58 219 95 203
4.3 9.7 36.4 15.8 33.8

28 (601) 52 166 236 73 74
8.7 27.6 39.3 12.1 12.3

29 (429) 31 83 177 78 60
7.2 19.3 41.3 18.2 14.0

30 (429) 103 139 132 37 18
24.0 32.4 30.8 8.6 4.2

単一回答 n ％
1 積極的に変えていった 262 7.8
2 やや積極的に変えていった 718 21.3
3 少し変えていった 885 26.2
4 あまり変えられていない 728 21.6
5 変えていない 780 23.1

全体 (3373)

仕事に適した部屋や場所がない

テレワークに必要なIT環境が整っていない

業務上の相談や確認がしづらくなった

部下や上司の業務状況を把握しづらくなっ
た

家族から休み扱いされた

家族や周囲の目が気になった

仕事のオンとオフが切り換えづらかった

仕事に適したデスクや椅子がない

家族や家事に時間を取られ、効率が悪いと
感じた

家事・育児により多くの時間をあてられた

趣味にあてる時間が増えた

運動不足を気にしてスポーツをする時間が
増えた
将来に備えて学び直しをする時間を作れた

副業を行うことができた

仕事に対するストレスが緩和された

通勤に対するストレスが緩和された

家事・育児に対するストレスが緩和された

一緒に過ごす時間が増え、夫婦仲が良く
なった
一緒に過ごす時間が増え、夫婦仲が悪く
なった
一緒に過ごす時間が増え、セックスの回数
が増えた
配偶者の家事、育児への参加時間が増え
た
子どもが自宅にいる時間が増え、ストレス
が増した

配偶者

Q43 テレワークを実践している方に伺います。実際にテレワークを実践して感じたことを教えてください。
※ご自身が働いていない場合は、配偶者の方についてお答えください。

仕事に集中できた

Q42 あなたやあなたの配偶者はテレワークを実践していますか。それぞれ当てはまるものを選んでください。

ご自身

会議や打ち合わせの時間が取りづらかった

仕事の成果が評価されづらいと感じた

通勤時間が削減でき、一日の生産性が上
がった
家族とのコミュニケーションが増えた

パパ友やママ友ができた（増えた）

地域の人たちとのコミュニケーションが増え
た

テレワークは子供が一緒だと成り立たない
（効率が悪い）

Q44 新型コロナウイルスによる緊急事態や自粛など、この二年間の状況を振り返って、
あなたは日々の過ごし方や、仕事に対する向き合い方、ご家族やパートナーとの向き合い方などを、どの程度変えていきましたか？
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単一回答マトリクス 1 2 3 4 5

全体
とてもあて
はまる

あてはま
る

どちらでも
ない

あてはま
らない

まったくあ
てはまら
ない

1 (3373) 299 939 1314 471 350
8.9 27.8 39.0 14.0 10.4

2 (3373) 291 924 1150 591 417
8.6 27.4 34.1 17.5 12.4

3 (3373) 183 694 1489 601 406
5.4 20.6 44.1 17.8 12.0

4 (3373) 359 1171 1222 354 267
10.6 34.7 36.2 10.5 7.9

5 (3373) 279 1074 1305 419 296
8.3 31.8 38.7 12.4 8.8

6 (3373) 229 730 1386 583 445
6.8 21.6 41.1 17.3 13.2

7 (2386) 409 1060 738 112 67
17.1 44.4 30.9 4.7 2.8

8 (2386) 306 970 864 159 87
12.8 40.7 36.2 6.7 3.6

9 (2386) 276 866 894 227 123
11.6 36.3 37.5 9.5 5.2

10 (2386) 319 901 883 177 106
13.4 37.8 37.0 7.4 4.4

11 (3373) 220 717 1407 550 479
6.5 21.3 41.7 16.3 14.2

12 (3373) 229 904 1278 549 413
6.8 26.8 37.9 16.3 12.2

13 (3373) 266 979 1189 564 375
7.9 29.0 35.3 16.7 11.1

14 (3373) 193 608 1233 663 676

5.7 18.0 36.6 19.7 20.0

15 (3373) 1217 1216 752 100 88
36.1 36.1 22.3 3.0 2.6

単一回答 n ％

1
すぐにでも出産したいと思うようになった
（実際にコロナ禍以降に妊娠した場合を含
む）

586 17.4

2
コロナ禍が落ち着いたら、出産したいと思う
ようになった

341 10.1

3
コロナ禍以前から出産意向はあるが、延期
することにした

140 4.2

4
コロナ禍以前から出産意向はあったが、断
念することにした

110 3.3

5
コロナ禍以前から出産意向があり、変わら
ない（実際にコロナ禍以降に妊娠した場合
を含む）

738 21.9

6
コロナ禍以前から出産意向はなく、変わら
ない

1309 38.8

7 その他 149 4.4
全体 (3373)

複数回答 n ％

1
夫婦で妊娠・出産に関する話をする時間が
増えたから（できたから）

190 20.5

2 夫婦で妊活に取り組みやすくなったから 137 14.8

3
家族は多い方がもっと楽しくなると思ったか
ら

332 35.8

4
コロナ禍による新しい生活スタイルであれ
ば、仕事・育児の両立ができそうだと思った
から

51 5.5

5
コロナ禍による新しい生活スタイルによっ
て、配偶者の家事・育児の参加時間が増え
たから

72 7.8

6
妊娠についてよく調べ、気持ち的な余裕が
できたから

98 10.6

7 夫婦仲が良くなったから 73 7.9

8
子どもといる時間が増え、より一層かわい
いと思うようになったから

131 14.1

9
子どもが友達と遊べなくなり、弟妹を作って
あげたくなった

70 7.6

10
レジャーや外食が減り、家計に余裕ができ
たから

32 3.5

11 収入が増えたから 22 2.4
12 その他【　　　】 67 7.2
13 あてはまるものはない 174 18.8

全体 (927)

パートナーに感謝の言葉をかけた(かける
ようにした）
夫婦でお互いの時間を尊重した(するように
した)
日常でのスキンシップが増えた(増やした)

子どもと過ごす時間（会話など）を増やした

仕事の時間を意識的にコントロールした(す
るようにした)
意識的に余暇や、新しい趣味の時間をつ
くった(つくるようにした)
ちょっといいものを生活に取り入れ、豊かな
時間をつくった(つくるようにした)

子どもの新しい一面を見つけた(見つけるよ
うにした)
子どもと新しいことに取り組んだ(取り組む
ようにした)
子どもの時間（子ども同士で遊ぶ時間や習
い事の時間）を尊重した(するようになった）

Q45 コロナ禍となったこの2年間を振り返って、夫婦や子どもとの関係性、ライフスタイルがどのように変化したと思いますか？
コロナ禍以前と比較し、それぞれあてはまるものをお選びください。

夫婦でコミュニケーションする時間を増やし
た
夫婦で一緒に何かを楽しむ時間(外出や娯
楽など）を増やした
パートナーの新しい一面を見つけた(見つけ
るようにした)

時短家電や外部サービスの利用によって、
家事の時間やストレスを削減させた(するよ
うになった)

仕事より家族が大切だ

Q46 コロナ禍におけるライフスタイルや、家族との過ごし方の変化を受けて、出産意向に変化はありましたか？
当てはまるものをお選びください。

Q47 コロナ禍で出産したいと思うようになった方に伺います。
なぜこの時期に出産しようと思ったのですか？あてはまるものをお選び下さい。（いくつでも）
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複数回答 n ％

1
自分のコロナウイルス感染リスクを感じ、健
康上不安に思ったから

62 24.8

2
胎児のコロナウイルス感染リスクを感じ、健
康上不安に思ったから

64 25.6

3
自分がコロナウイルスに感染したため、胎
児への影響を不安に思ったから

27 10.8

4
ワクチン接種によって不妊に繋がる恐れが
あると思ったから

31 12.4

5
コロナで家計が圧迫され、経済的な面で不
安を感じたから

58 23.2

6
コロナになってから今後の先行きが見通せ
なかったから

54 21.6

7
このタイミングでは出産・子育てが難しそう
だと思ったから

66 26.4

8
夫婦の関係性が悪い方向に変化したの
で、出産どころではなくなった

20 8.0

9 コロナ禍の影響によって失業したから 9 3.6
10 コロナ禍の影響によって収入が減ったから 13 5.2

11
収入は変わらないが、経済的な不安が増し
たから

46 18.4

12 将来への漠然した不安が増したから 38 15.2
13 その他【　　　】 6 2.4
14 あてはまるものはない 26 10.4

全体 (250)

複数回答 n ％

1
上司の目（態度・反応）が気になる（気に
なった）

590 27.3

2
同僚の目（態度・反応）が気になる（気に
なった）

497 23.0

3
部下の目（態度・反応）が気になる（気に
なった）

183 8.5

4
協力会社/取引先など社外の人の目（態
度・反応）が気になる（気になった）

82 3.8

5 キャリアに影響すると感じる（感じた） 321 14.8

6
何となく職場に育休を取りづらい空気があ
る（あった）

373 17.2

7
育休が空けてすぐに次の子どもを授かると
育休を取りづらい空気がある（あった）

247 11.4

8
ふたり目の子どもの産休・育休は、一人目
よりも取りづらい（取りづらかった）

157 7.3

9 収入が減ってしまう 1022 47.2
10 ボーナスがなくなる、減ってしまう 485 22.4
11 家族の目が気になる 42 1.9
12 仕事が滞ってしまう 289 13.4
13 会社での評価が下がる 176 8.1
14 育休や産休をとっても育児スキルがない 136 6.3
15 配偶者の期待の高さがプレッシャーになる 68 3.1

16
周囲で育休を取っている人がほとんどいな
いので取りづらい

182 8.4

17 特に気になる（気になった）ことはない 530 24.5
18 その他【　　　】 15 0.7

全体 (2163)

単一回答マトリクス 1 2 3 4

全体
意識する
（した）

やや意識
する（し
た）

あまり意
識しない
（しなかっ
た）

まったく意
識しない
（しなかっ
た）

1 (3373) 334 715 841 1483
9.9 21.2 24.9 44.0

2 (3373) 341 721 823 1488
10.1 21.4 24.4 44.1

3 (3373) 177 514 948 1734
5.2 15.2 28.1 51.4

4 (3373) 152 516 946 1759
4.5 15.3 28.0 52.1

5 (3373) 217 600 832 1724
6.4 17.8 24.7 51.1

6 (3373) 265 793 873 1442
7.9 23.5 25.9 42.8

7 (3373) 151 539 921 1762
4.5 16.0 27.3 52.2

配偶者のキャリアアップに支障のない時期

異動・転勤などのタイミング

収入が安定するタイミング

介護など、両親／義理の両親の問題

Q50 あなたは、出産に当たって、以下の時期やタイミングを意識しますか。
または実際に意識しましたか。それぞれについてお答えください。

保育園入園に有利な時期

産休・育休取得が可能な時期

自分のキャリアアップに支障のない時期

Q48 コロナ禍で出産の計画を延期、または断念された方に伺います。
なぜ変更されたのですか？（いくつでも）

Q49 あなたが産休や育休を取得するにあたって気になる（気になった）ことを以下からすべてお選びください。
※非正規雇用などで産休や育休が認められていない方も、もし産休・育休がとれるとしたらと想像してお答えください。
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複数回答 n ％

1
妊娠中、身体の痛みや不調を感じることが
多く大変だった

1005 55.1

2 妊娠中、流産や死産の不安を持ち続けた 739 40.5

3
妊娠中、胎児の染色体異常や、妊娠合併
症状などの不安を持ち続けた

552 30.3

4
妊娠中、妊娠合併症に罹り、健康状態を維
持するのが難しかった

132 7.2

5
「高齢出産」と言われる機会が多く、嫌な気
持ちになることがあった

179 9.8

6
難産になり帝王切開での出産となったた
め、出産時大変だった

201 11.0

7 親になることへの不安があった 560 30.7

8
妊娠・出産によって体型が変化することへ
の不安があった

485 26.6

9 出産する病院・医師への不安があった 149 8.2

10
産後における、赤ちゃんの発育への不安が
あった

543 29.8

11 漠然とした不安があった 711 39.0

12
産後うつやマタニティブルースを経験し、大
変だった

410 22.5

13
出産直後、授乳やだっこなど、体力的にき
ついことが多かった

916 50.2

14
子どもが歩けるようになると、体力的にきつ
かった

359 19.7

15
子どもの友達は若い親が多かったので、居
心地の悪さを感じることがあった

159 8.7

16
年齢を考え、子どもに対して申し訳ないと思
うことがあった

274 15.0

17
同年代で出産する人との交流があったの
で、前向きに臨めた

211 11.6

18
各種サービスを利用したため、子育てで大
変だと思うことはなかった

45 2.5

19
金銭的には余裕があったので、子育てで大
変だと思うことはなかった

80 4.4

20 その他【　　　】 26 1.4
全体 (1824)

単一回答 n ％
1 農業・林業・漁業・鉱業 17 0.8
2 建設業 79 3.7
3 製造業(食料・飲料(酒類除く)) 61 2.8
4 製造業(酒類) 4 0.2
5 製造業(衣服・繊維製品) 17 0.8

6
製造業(石けん・合成洗剤・医薬品・化粧品)

38 1.8

7 製造業(日用品) 7 0.3
8 製造業(製紙・パルプ) 9 0.4
9 製造業(石油製品) 8 0.4

10 製造業(AV・家電・電気機械器具) 30 1.4
11 製造業(コンピュータ) 6 0.3
12 製造業(自動車・輸送機器) 60 2.8
13 製造業(その他) 151 7.0
14 卸売・小売業(食料・飲料(酒類除く)) 55 2.5
15 卸売・小売業(酒類) 4 0.2
16 卸売・小売業(衣服・繊維製品) 22 1.0

17
卸売・小売業(石けん・合成洗剤・医薬品・
化粧品)

22 1.0

18 卸売・小売業(日用品) 8 0.4
19 卸売・小売業(製紙・パルプ) 1 0.0
20 卸売・小売業(石油製品) 2 0.1
21 卸売・小売業(AV・家電・電気機械器具) 7 0.3
22 卸売・小売業(コンピュータ) 2 0.1
23 卸売・小売業(自動車・輸送機器) 20 0.9
24 卸売・小売業(その他) 96 4.4
25 鉄鋼業 2 0.1
26 出版・印刷関連産業 7 0.3
27 電気・ガス・熱供給・水道業 29 1.3
28 運送・輸送業 76 3.5
29 旅行業 9 0.4
30 電気通信業 11 0.5
31 飲食店 73 3.4
32 金融業 68 3.1
33 保険業 28 1.3
34 不動産業 18 0.8

35
サービス業(旅館・その他の宿泊所・娯楽
業)

36 1.7

36 サービス業(その他) 273 12.6
37 放送業 6 0.3
38 ソフトウェア・情報サービス業 53 2.5
39 調査業・広告代理業 5 0.2
40 医療業 351 16.2
41 協同組合・教育関連・公務員 296 13.7
42 その他【　　　】 96 4.4

全体 (2163)

Q51 出産を経験された方に伺います。
妊娠・出産・育児で大変だったことはありますか？
あてはまるものを全てお選びください。

Q53 あなたのお勤めの業種として最も当てはまるものをお選びください。
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単一回答 n ％
1 ご自身のみ 30 0.9
2 ご夫婦のみ 925 27.4
3 ご夫婦とご自身のお子様のみ 2094 62.1
4 ご自身の世帯と親世帯の同居 216 6.4
5 ご自身の世帯と親以外の世帯の同居 14 0.4

6
ご自身の世帯と親世帯、及びご自身の兄
弟姉妹など単身者との同居

27 0.8

7
ご自身の世帯と親世帯、及び祖父母世帯と
の同居

25 0.7

8
ご自身の世帯と親世帯、及びご自身の兄
弟姉妹世帯との同居

12 0.4

9 ご自身の世帯と他２世帯との同居 17 0.5
10 その他【　　　】 13 0.4

全体 (3373)

単一回答 n ％
1 　0～10分 335 15.5
2 　11～20分 567 26.2
3 　21～30分 458 21.2
4 　31～40分 275 12.7
5 　41～50分 196 9.1
6 　51～60分 160 7.4
7 　61～70分 58 2.7
8 　71～80分 28 1.3
9 　81～90分 33 1.5

10 　91～100分 25 1.2
11 　101～110分 5 0.2
12 　111～120分 10 0.5
13 　120分より長い 13 0.6

全体 (2163)

単一回答 n ％
1 　5人未満 140 4.2
2 　5人～10人未満 148 4.4
3 　10人～20人未満 162 4.8
4 　20人～30人未満 132 3.9
5 　30人～50人未満 191 5.7
6 　50人～100人未満 235 7.0
7 　100人～200人未満 226 6.7
8 　200人～300人未満 124 3.7
9 　300人～500人未満 144 4.3

10 　500人～1，000人未満 192 5.7
11 　1，000人～3，000人未満 224 6.6
12 　3，000人～5，000人未満 108 3.2
13 　5，000人以上 332 9.8
14 　働いていない 1015 30.1

全体 (3373)

複数回答マトリクス 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

全体

死亡保険
や医療保
険への加
入

個人年金
保険への
加入

所得補償
保険への
加入

学資保険
への加入

個別の株
式への投
資

株式投資
信託の購
入

不動産投
資信託
（REIT）の
購入

NISA（一
般NISA、
積立
NISA）に
よる運用

個人型確
定拠出年
金
（iDeco）
への加入

定期預金
への預け
入れ

1 (3373) 1227 568 50 375 306 344 34 759 262 719
36.4 16.8 1.5 11.1 9.1 10.2 1.0 22.5 7.8 21.3

2 (3373) 1192 400 59 408 189 203 20 488 248 483
35.3 11.9 1.7 12.1 5.6 6.0 0.6 14.5 7.4 14.3

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

全体
国債の購
入

社債の購
入

外国債券
の購入

FX（外国
為替証拠
金取引）
による運
用

財形貯蓄
制度の活
用

外貨預金
による運
用

金への投
資

先物取引
による運
用

不動産投
資（マン
ションな
ど）による
運用

あてはま
るものは
ない

1 (3373) 48 24 28 73 173 121 43 27 17 1115
1.4 0.7 0.8 2.2 5.1 3.6 1.3 0.8 0.5 33.1

2 (3373) 31 24 23 61 192 82 36 22 28 1249
0.9 0.7 0.7 1.8 5.7 2.4 1.1 0.7 0.8 37.0

配偶者

ご自身

配偶者

Q54 あなたの現在の居住形態は、以下のうちどれに該当しますか。

ご自身

Q55 あなたの通勤時間をお教えください。
※「家の玄関を出てから会社の入り口に着くまで」の時間をお答えください。

Q56 お勤めの企業・団体の、「全体の従業員数」を選択してください。
※「全体の従業員数」は、会社全体（本社・支社・営業所などを合わせた）の従業員数をお答えください。

Q57 あなたと配偶者の家計や資産について、取り組んでいるもの全てを選択してください。
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単一回答マトリクス 1 2 3

全体

利用して
いる（した
ことがあ
る）

あれば利
用したい

利用した
いと思わ
ない

無回答

1 (3373) 389 1229 1755 0

11.5 36.4 52.0 0.0

2 (3373) 412 1469 1492 0

12.2 43.6 44.2 0.0

3 (3373) 197 1477 1699 0

5.8 43.8 50.4 0.0

4 (3373) 219 1651 1503 0

6.5 48.9 44.6 0.0

5 (3373) 188 1370 1815 0

5.6 40.6 53.8 0.0

6 (3373) 189 1306 1878 0

5.6 38.7 55.7 0.0

7 (3373) 110 892 2371 0
3.3 26.4 70.3 0.0

8 (3373) 147 1177 2049 0
4.4 34.9 60.7 0.0

9 (3373) 233 1433 1707 0
6.9 42.5 50.6 0.0

10 (3373) 139 1100 2134 0

4.1 32.6 63.3 0.0

11 (3373) 190 1204 1979 0

5.6 35.7 58.7 0.0

12 (3373) 107 835 2431 0
3.2 24.8 72.1 0.0

13 (3373) 104 770 2499 0
3.1 22.8 74.1 0.0

14 (3373) 52 579 0 2742
1.5 17.2 0.0 81.3

Q58 子育て世代に向けたセミナーやイベントなどについて、あなたの利用経験の有無や意向についてお聞かせください。
【その他以外必須】

　子どもの送り迎えや家事、仕事の予定な
どを簡単に記入でき、夫婦で共有できる『紙
のカレンダー』

　夫婦間で、今後の子育ての方針を話し合
えたり、その時々の気持ちを伝え合える紙
の『ノート』

　夫婦間で、今後の子育ての方針を話し合
えたり、その時々の気持ちを伝え合える『ス
マホアプリ』

　海外のママと子育てや教育について話す
ことができる『交流会』
　芸能人やスポーツ選手など著名人の子
育てについて聞けるセミナーや交流会
　その他【　　　】

　子どもの送り迎えや家事、仕事の予定な
どを簡単に記入でき、夫婦で共有できる『ス
マホアプリ』

　育児休業給付金や保育園の補助、高等
教育無償化など、育児に関する補助金制
度に関するセミナーや個別相談会

　政府や自治体からの補助金を含め、将来
の子育てにどの程度の金額が必要か試算
できる『ウェブサイト』

　政府や自治体からの補助金を含め、将来
の子育てにどの程度の金額が必要か教え
てもらえるセミナーや個別相談会

　子育てや老後資金を作ることを目的にし
た、少額からできる資産運用に関するセミ
ナーや個別相談会

　2人目以降の出産を迷っている夫婦同士
が情報交換するための『交流会』
　仕事と子育ての両立に悩む人が集まり、
情報交換するための『交流会』
　同じ悩みを持つ人たちが交流できる『ウェ
ブサイト』
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